

社区作为城市的基本单元,是连接民生福祉与社会发展的关键纽带。在成都市青羊区少城街道商业街社区,一场以“全龄友好、共建共享”为核心的社区治理实践,正将老旧街区的烟火气与现代治理的精细化深度融合,让“老有颐养、幼有优育、家有新风、居有宜居”的幸福图景,成为每一位居民触手可及的日常。



社区各类主题活动丰富多彩。

05
华西社区报

全龄友好新图景 共建共享促发展

□ 华西社区报记者 董峰 社区供图

以“家风家训”为笔 筑牢社区治理精神根基

良好的家庭风尚是社区文明的“细胞”,商业街社区将“家风家训”培育作为治理“先手棋”,以多元活动为载体,让传统美德与现代文明在邻里间落地生根。

平常在社区里,亲子读书交流会的书桌前,家长与孩子共读《颜氏家训》、《朱子家训》,在古籍的字里行间悟“孝亲敬长、勤俭持家”的真谛;“悠游儿童市集”的摊位上,孩子们把闲置玩具、书籍互换分享,在“物尽其用”中读懂节约的意义;家长课堂的讲台上,家庭教育指导师手把手教居民如何用沟通代替说教;关爱老人志愿服务队的身影里,年轻人为独居老人打扫房间、陪老人闲话家常,让尊老孝老成为社区的温暖共识。

从家庭延伸到邻里,从个人拓展到社群,商业街社区以家风带社风,让文明和谐不再是墙上的标语,而是居民见面时的微笑、邻里互助时的伸手、家庭相处时的温情。在这里,家的边界被拓宽——社区就是一个“大家”,每一位居民都是这个大家庭里的家人。

以“老友之乐”为线 织密老年群体幸福保障网

商业街社区将老有所乐、老有所学、老有所为、老有所依作为治理的“暖心工程”,以党建为引领,把服务精准送到老人身边。

清晨的社区活动室里,老年书法社的成员们挥毫泼墨;健康讲座的会场中,省五医院的医生手把手教老人居家急救小技巧;助餐食堂的窗口前,热气腾腾的饭菜只需几块钱就能端上餐桌,解决了独居老人做饭难的痛点;志愿者的陪伴下,老人走进“东胜街斌升街特色街区”,在文创小店与咖啡香里,触摸到老城区的“年轻心跳”。

社区还联动社会企业,为老人提供上门体检、康复护理等服务;组建“老年兴趣社团”,让京剧票友、太极爱好者都能找到“同好”;搭建“银龄志愿队”,鼓励身体硬朗的老人参与邻里调解、政策宣传,让“老有所为”成为晚年生活的新注脚。

在这里,老人的生活不再是等待夕阳,而是拥抱朝阳——社区的每一处空间,都为他们预留了“幸福席位”。

以“共建共治”为媒 激活居民参与内生动力

社区治理的智慧,藏在居民的日常里。商业街社区以“智汇商业街—幸福生活进行时”为抓手,搭建多元协商平台,让居民从被动接受服变为主动参与治理。

“皆为师”社区益治会的会议室里,退休教师、企业白领、商户代表围坐一堂,共同破解老旧院落停车难问题;“茶言观社”的茶馆中,居民边喝茶边摆龙门阵,闲聊中碰撞出“背街小巷美化”的金点子;“儿童观察团”的提案会上,孩子的“童言童语”,让

社区改造多了一份“孩子气”的温暖。

社区还积极培育自组织队伍,从家风宣讲队到银龄志愿队,从儿童服务队到商户联盟,每一支队伍都是治理的“毛细血管”。在这里,“居民有需求、社区有服务”不再是承诺,而是“你提建议我来办,你有特长我搭台”的日常。

以“宜居焕新”为基 提升老城区幸福颜值

老旧院落的“破”与“旧”,曾是商业街社区的治理痛点。如今,社区通过老旧院落改造、街道立面整治、背街小巷治理三大行动,让老城区既留住烟火气,又焕发了新活力。

商业街社区111个老旧院落里,斑驳的院墙被粉刷一新,坑洼的地面铺上了防滑砖,荒芜的花园种满了绿植,老化的管道换上了新管,便民座椅、充电设施也安进了院落。居民说:“院子不仅换了‘面子’,更添了‘里子’,住着比以前更舒服了!”

社区20条街巷中,背街小巷的杂物被清理干净,狭窄的道路拓宽了空间,墙面画上了“老成都生活”的彩绘。东胜街、斌升街的“悦生活特色街区”里,文创店、咖啡馆接连开业,年轻人在这里打卡拍照,老居民在这里喝茶聊天,老成都的慢与新青年的潮,在街巷里和谐共生。

在这里,老城区没有“老去”,而是以“宜居”为底色,重新成为年轻人愿意来、老年人舍不得走的“幸福港湾”。

基
层
实
践

2025年
12月16日
星期二
编辑 董峰
版式 张进

